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АЛІМ ПІЙ СКІЯ 
КА НІ КУ ЛЫ
Пра тое, што на спа бор ніц твах па школь ных 
прад ме тах за ста ец ца «па-за кон кур сам»

КОЛЬ КІ га доў ужо мі ну ла (бо жа мой, амаль трыц цаць!), а тыя 
вяс но ва-алім пій скія ка ні ку лы за ста юц ца са мым пры ем ным, 

са мым ура жаль ным ус па мі нам «зя лё най» ма ла до сці. Гэ та бы-
ло — амаль як тра піць на дзі вос ны баль з паў ся дзён нас ці, мо жа, 
не та кой і нуд най, але ж на ба лі ўсё роў на ўсё больш пры го жае, 
бліс ку чае, вы кштал цо нае. Фі нал рэс пуб лі кан скай прад мет най 
алім пі я ды ў дзя ся тым і адзі нац ца тым кла се пе ра тва рыў ся не ў 
аба вяз ко вае пра та коль нае ме ра пры ем ства, а ў са праўд нае свя-
та. Не ве даю, з чым гэ та звя за на. Мо жа, з тым, што гэ та бы лі 
пер шыя «вы ха ды ў свет» ма ла дых пра він цы я лаў? А ва кол усе 
та кія ра зум ныя, важ ныя (сяб ры ша ноў на га жу ры) — пра фе са ры, 
на ват ака дэ мі кі. І пе рад імі трэ ба бы ло па ка зац ца, вы сту піць ва 
ўсёй кра се, не збэс ціць го нар шко лы, ра ё на, воб лас ці, свой улас-
ны. Ад рэ на лін за шкаль вае, хва ля ван не пад кош вае но гі, але ж 
які драйв, якое ад чу ван не па лё ту!.. Якое зой меш мес ца — у той 
мо мант зу сім ня важ на (хо ць у мой час пер шыя тры пры за выя 
дып ло мы да ва лі пра ва на па ступ лен не на про філь ны фа куль тэт, 
на прык лад, пе ра мож ца ці пры зёр рэс пуб лі кан скай алім пі я ды па 
бе ла рус кай мо ве мог па сту паць на філ фак лю бой ВНУ). Ве дан не 
пра ві лаў і вы клю чэн няў, вод гук і вус нае вы каз ван не — усё гэ та 
пра вя ра ла ся, пі са ла ся, пра га вор ва ла ся на ўзнёс лай хва лі...

АЛЕ сён ня я ду маю, што гэ та ўзнёс ласць, гэ та ад чу ван не ма-
ла до га шчас ця не па кі да лі ў тыя ка ні ку лы яшчэ і та му, што, 

акра мя аба вяз ко вых ін тэ ле кту аль ных спа бор ніц тваў, якія, па сут-
нас ці, зай ма лі са мае боль шае га дзі ны тры ў дзень, у нас бы ла 
на сы ча ная куль тур на-асвет ная, як пры ня та ка заць, пра гра ма. Што 
для пад лет каў з усёй кра і ны (а мно гія бы лі з не вя лі кіх вяс ко вых 
школ) бы ло прос та шы коў ным па да рун кам.

На прык лад, тра піць у Ку па лаў скі тэ атр на прэм' е ру «Ту тэй шых» 
(на тую са мую пер шую, у 1991-м). Для мно гіх з нас гэ та быў уво-
гу ле пер шы ў жыц ці па ход у тэ атр. Зя лё ныя ак са міт ныя крэс лы, 
пры глу ша нае свят ло, а на сцэ не — Ку па ла. Не хрэс та ма тый ны, не 
пры гла джа ны, як у пад руч ні ках. Тры вож ны, не зу сім зра зу ме лы 
(на ву лі цы толь кі 1991-ы, а нам уся го па шас нац цаць), але — гэ-
 та ад чу ва еш, хут чэй, ін ту і тыў на — вы па ку та ва ны, са праўд ны. 
І ма ла ды, зу сім ма ла ды і яшчэ зу сім не вя до мы Вік тар Ма на еў у 
ро лі Мі кі ты Знос ка, і ра зам з ім мы ду рэ лі і смя я лі ся, але ча мусь ці 
праз слё зы (мо жа, та му, што смя я лі ся з са міх ся бе?). І гэ та прос-
та аша лам ляль нае ўра жан не ад фі на лу, ка лі ад ямы на сцэ не, у 
якую па па да лі лю дзі-ма ры я нет кі, пра цяг ну ла ся кры ва ва-чыр во ная 
да ро га, а анё лы ўслед вы нес лі бе лыя па лот ны... Ці трэ ба ка заць, 
што з та го ча су Ку па лаў скі — са мы лю бі мы тэ атр, Ма на еў — са мы 
лю бі мы ак цёр, і кож ны раз, ка лі зноў смя еш ся ра зам з ім скрозь 
слё зы (у «Пін скай шлях це» або ў «Рэ ві зо ры»), ад чу ва еш ся бе 
ўсё тым жа шас нац ца ці га до вым дур на ва тым пад лет кам, яко му 
па шчас ці ла пры чы ніц ца да ней ка га дзі вос на га дзей ства.

А яшчэ алім пі я да па да ры ла мне Ка ло жу. Фі наль ны этап быў у 
Грод не, не абы шло ся без эк скур сіі па го ра дзе. Усё бы ло ці-

ка ва, усё не звы чай на — ні хто з нас, акра мя, вя до ма, мяс цо вых, у 
гэ тым го ра дзе да та го не быў, та му за бу до ва ста рых ву ліц у цэнт ры 
для мно гіх ста ла са праўд ным ад крыц цём — ня ўжо і ў нас та кое 
ёсць?! Але Ка ло жа... Яна з'я ві ла ся пе рад ва чы ма не як не ча ка на, 
ва ўсёй сва ёй ру жо ва-праз рыс тай кра се — ліс то ты на дрэ вах 
ва кол яшчэ не бы ло, свя ці ла яр кае вяс но вае сон ца, і зда ва ла ся, 
што храм у яго пром нях трым ціць-пе ра лі ва ец ца ў па вет ры над 
бліс ку чым зі хат лі вым Нё ма нам. Ад за хап лен ня прос та пе ра ня ло 
ды хан не. Ура жан не тое бы ло ўся го на міг, але за ста ло ся на заў сё-
ды. Пра ве ра на на до све дзе лі та раль на мі ну лай во сен ню. Ха дзі лі 
па ўзгор ку ка ля Ста ро га зам ка, вый шлі на па кру час ты бе раг — і 
яна з'я ві ла ся пе рад ва чы ма, як заў сё ды не ча ка на, — да ле ка ва та, 
на су сед нім уз вы шшы, ся род за ла тых ша таў. Не звы чай ная, не зям-
ная, яна зноў — ка то ры ўжо раз — не ста я ла на зям лі — лу на ла-
ка лы ха ла ся ў па вет ры. Уся го ад но ім гнен не, але гэ та га ха пі ла, каб 
ад чуць, што та бе ўся го шас нац цаць і што зноў на ват уз дых нуць 
гуч на ба іш ся, каб не пра па ла гэ та ім гнен нае за ча ра ван не.

А праз год у жыц ці зда рыў ся Брэст. І крэ пасць. Мы тра пі лі ту ды 
вель мі ра на, ледзь не на до світ ку. У крэ пас ці амаль ні ко га не бы ло, 
а ці шы ня ста я ла та кая, што рэ хам ад да ваў ся кож ны наш крок па 
бе тон ных плі тах. Не ве даю, хто пры ду маў пры вес ці нас ту ды ў та кі 
ран ні час. Але і сён ня я ўдзяч ная гэ тым не вя до мым лю дзям, бо за 
тую га дзі ну, пра ве дзе ную са ка віц кай ра ні цай у пус той крэ пас ці, 
сям нац ца ці га до выя дзе ці зра зу ме лі шмат ча го аб жыц ці і смер ці, 
аб сла бас ці і муж нас ці, аб вай не і мі ры, аб улас ным прос тым шчас-
ці не ве даць, што гэ та та кое — вай на... У ма ім ванд роў ным жыц ці 
бы ло пас ля шмат эк скур сій — і ар га ні за ва ных, і ім пра ві за ва ных. 
Але тая «алім пі яд ная» за ста ец ца са май зна ка вай і сён ня...

А як жа са ма алім пі я да, спы та е це вы. Нар маль на. Абод ва ра зы 
па бе ла рус кай мо ве атры ма ла пры за выя дып ло мы. Праў да, 

яны мне не спат рэ бі лі ся: на філ фак без эк за ме наў я не пай шла. 
Ма ры ла стаць жур на ліс там, і ме на ві та пас ля тых са мых алім пі яд 
ра шэн не пры ня ла кан чат ко вае. Зна чыць, як ні кру ці, яны і на да-
лей шы лёс паў плы ва лі.

За амаль трыц цаць га доў ні чо га не змя ні ла ся: у апош нія дні 
са ка ві ка, пад час вяс но вых ка ні кул пра хо дзіць фі нал рэс пуб лі-
кан скіх прад мет ных алім пі яд. Аку рат у гэ тыя дні сё ле та знаў цы 
бе ла рус кай мо вы, на прык лад, са бра лі ся з усёй кра і ны ў Ма гі лё ве. 
Я вель мі спа дзя ю ся, што акра мя скло наў, спра жэн няў, зна каў 
пры пын ку, ме та фар ды ак сю ма ра наў яны ўба чы лі, як за ла ціц ца ў 
пром нях вяс но ва га сон ца Дняп ро, ка лі гля дзіш на яго з за мчы шча, 
як пры цяг вае зда лёк з дру го га бе ра га бе лае Пад мі кол ле, які ал тар 
у кас цё ла свя то га Ста ні сла ва і які дзі вос на-ма дэр но вы чыр во ны 
бу ды нак у мяс цо ва га драм тэ ат ра. Бо, хто знае, мо жа, ме на ві та 
гэ та, а не пра ві лы ды вы клю чэн ні, якія яны і так, не су мнен на, доб ра 
ве да юць, спат рэ бяц ца ім у жыц ці больш.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

АБЯ ЦАН КІ-ЦА ЦАН КІ...
Вось не ка лі ра ней дык доб ра бы ло: пас ля шко лы атры-

маў спе цы яль насць, знай шоў ра бо ту і пра цуй са бе — га-
да мі ці на ват дзе ся ці год дзя мі. Ця пер жа ін шая мо да: з усіх 
ба коў га во раць, што ўсё трэ ба мя няць — жо нак-му жоў, 
ад ра сы, ква тэ ры, а ўжо ра бо ту — дык кож ныя пяць га доў! 
Не ка му гэ та, мо жа, і да спа до бы, а не ка му — не. Я вось 
дак лад на з лі ку апош ніх, та му, дзя куй бо гу, па спе ла яшчэ 
змя ніць пра цу на за слу жа ны ад па чы нак.

Але ж тут раз мо ва пра ма ла дых. Цяж ка ім ва ўсіх ад-
но сі нах, бо трэ ба яшчэ і да мы бу да ваць, і дзя цей вы хоў-
ваць, і дрэ вы са дзіць. А за якія, пра бач це, гро шы? Вось і 
да во дзіц ца ім зваль няц ца з ад на го мес ца, улад коў вац ца 
на но вае, зноў шу каць і, бы вае, зна хо дзіць...

Су сед скі Юрык, на прык лад, у даль на бой шчы кі пад аў ся. 
Ня лёг кая гэ та пра ца, але ж свае пяць сот зя лё ных «руб лёў» 
хло пец што ме сяц мае, па све це раз' яз джае, шмат што ба-
чыць. Не ка лі б яшчэ і роз ных дэ фі цы таў сва ім па на во зіў, а 
ця пер, ка заў, ужо не: «Што тут Кі тай, што там...»

Але ж Юра ўсё роў на за да во ле ны — і ра бо тай, і сва ім 
на пар ні кам. Яны з ім за пра ві ла ўзя лі: у рэйс вы яз джа-
юць ра на, з са бой бя руць «тар маз кі», каб ні ча су, ні 
гро шай ліш ніх не тра ціць...

Дык вось у той раз пе рад ад' ез дам да Юры ка зай шла 
сяст ра. Ска за ла, што ўсякай сма ка ты на ра бі ла (на пя-
рэ дад ні свін чо за ка ло лі), і на скла да ла ў роз ныя сло і кі-
ка ро бач кі, што па кет з імі па ста ві ла ў сен цах.

— Пай шлі — па ка жу, каб ты ве даў, — пра па на ва ла 
бра ту.

— А што там гля дзець? — бурк нуў той. — За бя ру 
ды па еду.

Та ні тро хі крыўд на бы ло ад гэ тай ня ўва гі, але ж што 
ты бу дзеш ра біць? Сха дзі ла ў склеп, уба чы ла там, што 
морк ва псу ец ца. На бра ла яе ў па кет, каб гор шую ска-
ці не скар міць...

А Юрык тым ча сам ужо са браў ся, па зва ніў на пар ні ку: 
маў ляў, ты з са бой ні чо га не бя ры, хі ба тэр мас чаю, усё 
ас тат няе ўжо ёсць. А по тым вый шаў у сен цы, пад ха піў 
до сыць важ кі «тар ма зок», укі нуў яго ў ма шы ну і...

Коль кі там вёрс таў хлоп цы пра еха лі — вы ра шы лі 
яб лыч каў су ша ных па грыз ці (іх звер ху заў сё ды кла лі). 
Юра за ру лём быў — за пус ціў ру ку ў па кет за спі най 
і зня чэў ку аж тор маз «пры ду шыў», бо вы цяг нуў... гні-
ла ва тую морк ві ну з блед на-зя лё ным чуб чы кам. «Што 
гэ та?» — моўч кі спы таў у на пар ні ка. Той рас хі нуў па кет: 
у ім — апроч морк вы — ні чо га не бы ло.

А тут і сяст ры ца, лёг кая на ўспа мін, тэ ле фа нуе, пы-
та ец ца:

— Ну як вы там, хлоп чы кі? Ці доб ра па абе да лі?
Юрык са сме хам:
— А як жа!.. Тва ёй гні лой морк вай.
Та ня ху цень ка ў сен цы, — а там па кет з яе пры сма ка мі 

як ста яў, так і ста іць...
З тых ча соў Юра за пра ві ла ўзяў: перш чым «гру зіць» 

свой «тар ма зок» у ма шы ну, аба вяз ко ва гля дзець, што 
там ля жыць. Ці не морк ва, на прык лад?

Соф'я Ку сян ко ва, в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

ХТО СМЯ ЕЦ ЦА АПОШ НІМ
Ці ка вая шту ка па мяць: во чы за плю шчыў і...
Лі пень, па ла тач ны га ра док. Мы, сту дэн ты по лі тэх ніч-

на га, на ва ен ных збо рах.
З пер ша га дня ве да ем (ка ман дзір на шай ро ты ска заў), 

што тэ о рыі тут не бу дзе — толь кі «прак ты ка»: гэ та зна чыць 
за ме сяц нас на ву чаць та му, ча му ін шых — за год. І за сво іць 
гэ тыя ве ды мы па він ны ле пей, бо ўсё ж як-ні як афі цэ ры...

Ся род на шых «на стаў ні каў» у тыя ча сы бы ла яшчэ па ра-
трой ка фран та ві коў. Кур сан таў яны вель мі па ва жа лі, але і 
дыс цып лі ну тры ма лі прос та жа лез ную, дзень пры дні, з якіх 
доб ра пом няц ца толь кі два. З-за ча го? З-за сме ху.

У тую спя кот ную ра ні цу на шу ро ту ча каў марш-кі док і 
ата ка на ўмоў ны на се ле ны пункт. Бег лі ў поў най вы клад-
цы: ды хан не збі ва ла ся, пот за сціў во чы, праз за па це лае 
шкло про ці ва га заў ні хто ні чо га не ба чыў. Мы хі ба чу лі, 
што на пе ра дзе — то спі най да нас, то тва рам — бя жыць 
сяр жант. Ён ка ман дуе, за дае, што на зы ва ец ца, тэмп, 
а по тым... Гу чыць не то шум нае «плюх», не то «боўць» 
і яшчэ гуч ней шае: «Сто-о-ой!»

Мы спы ні лі ся, пры чым, як ака за ла ся, ледзь не на 
са мым краі вя лі кай ка на вы, у якую з ка роў ні ка сця ка ла 
жы жа і ў якую ледзь не па па хі «ўляцелі» двое — наш 
сяр жант і кур сант Ці ха наў.

Марш-кі док з ата кай на гэ тым за вяр шы лі ся, мок рая па-
рач ка, вы лез шы на бе раг, пай шла ад мы вац ца да са жал кі.

Ве ча рам па ча ла ся па вер ка. Мы вы стра і лі ся ў рад, 
ста лі па ка ман дзе смір на. Лей тэ нант да ла жыў ка пі та ну, 
што ро та з за дан нем спра ві ла ся і што вы зна чыў ся ў гэ-
тым най перш кур сант Ці ха наў...

Хлоп цы, вя до ма ж, у смех! Лей тэ нант — у крык:
— Маў чаць!
І тут жа паль цам па каз вае:
— Ты! Ты і ты! На рад на кух ню... Па-за чар гой...
Та кім чы нам са мыя смяш лі выя ўжо на заўт ра вы кон-

ва лі ўсё, што за га дае ку хар: на сі лі ва ду, сек лі дро вы, 
та пі лі плі ту, а на рэш це — мы лі по суд.

Сня да нак прай шоў спа кой на, а вось пас ля абе ду — 
міс кі не ада драць (дру гой стра вай бы ла грэц кая ка ша 
са сві ні най)... Ды яшчэ і ма ё ра ня чыс цік пры нёс. Ку хар 
па даў яму бя лют кі руч нік, той пра вёў ім па аб ад ку як 
быц цам чыс та вы мы тай міс кі і... на пад ло гу скі нуў усе — 
пе ра мы вай це на на ва. Доб ра, што ўрэш це чар га дай шла 
да кат лоў, на дне якіх за ста ва ла ся ка ша.

— Мож на з'ес ці? — спы таў наш веч на га лод ны Га рык.
І, што на зы ва ец ца, да рваў ся — пе ра еў... Пры чым — 

не толь кі ён...
Ка ра цей, вя чэ ру пе ра смеш ні кі сяк-так яшчэ ад бы лі, 

по суд па мы лі. А по тым быў ві зіт да фель ча ра, які і ўра-
та ваў, бо інакш на ча ва лі б кур сан ты не ў па лат ках, а 
на вод шы бе, у ма лень кай да шча тай бу ды ні не.

Але ж і без гэ та га хлоп цы, зда ец ца, зра зу ме лі, што 
смя яц ца з сяр жан та ды кур сан та ім не трэ бы ло, што, 
ка лі б не яны і не іх няя ка ман да «стой», по бач, у той жа 
ка на ве маг лі б ака зац ца мно гія.

У. Сяр гей чык, г. Мінск.

ЦЕ ШЧЫН УРОК
...За дан не збі раць ды за піс ваць моў ныя за ла цін кі 

(дыя лект ныя сло вы, фра зе а ла гіз мы) да юць ці не ўсім 
сту дэн там-філ фа каў цам, на ват за воч ні кам.

Не ка лі вось та кое атры ма ла і я: са сшыт кам, з руч кай 
пай шла «ў лю дзі», то-бок да су сед кі, у якой, зда ец ца, 
што дня збі раў ся жа но чы «сейм». Пры се ла там да ста ла, 
ча каю, што б за пі саць, а гу тар ка, чую, зу сім не кле іц ца. 
Жан кі, па ўсім ві даць, пом няць, як на стаў ні кі ха дзі лі 
спа га няць па зы кі, пе ра піс ваць ка роў ды сві ней, кус ты ў 
са дах, і та му з апа скай па зі ра юць на сшы так: ду ма юць, 
што ж на гэ ты раз?

Ка ра цей, я хут ка зра зу ме ла, што тут мне ні чо га не 
све ціць.

Вый шла на ву лі цу. Ба чу — ся дзяць на лаў цы жан чы ны, 
ча ка юць з по ля ка роў. Пад се ла да цёт кі Гань кі. Яна не з 
са мых га вар кіх бы ла, але ж, як шах ма тыст, усё аб ду мае 
ды і «пры пя ча тае» — зной дзе пра ціў ні ку мес ца...

Вось тым яна і ра та ва ла ся, бо вай на за бра ла ў яе 
му жа з сы нам — па кі ну ла ад ну з тры ма дзяў чат ка мі. 
Рад ні, каб ім да па маг чы, не бы ло. Цёт ка са ма і ара ла, 
і се я ла, і ка сі ла...

Не па шчас ці ла на му жоў і цёт чы ным доч кам. Хі ба да 
ста рэй шай пры біў ся ней кі пры ма ка — ча ла ве кам быў 
так са бе, але ўсё ж муж чы на. З ча сам на ват у на чаль ні кі 
вы біў ся: стаў за гад чы кам фер мы, а дач ка — да яр кай.

Цёт ка Гань ка, не ма ла дая ўжо, спра ца ва ная, пры іх 
да жы ва ла: нянь чы ла ўну каў, пы ні ла гас па дар ку, як ін-
шыя ў тэ ле ві зар ці кам п'ю тар ця пер, гля дзе ла ў вя лі кую 
ва рыс тую печ.

Дык вось, рас каз ва ла, па ды шла да яе ў чар го вую 
ра ні цу, а там зноў — каб сма ля чок які, каб па лен ца. 
Пры чым іх і на дры вот ні ня ма: гас па дар та кі — з плеч у 
печ, і яму што ка жы, што не ка жы...

Дач ка да сві тан ня на фер му пай шла, ён у кан то ру па-
мчаў ся. За раз бу дзе з на ра да іс ці, па звыч цы за бя жыць 
да до му па сне даць...

Ну дык я і да вай яму ес ці «ва рыць»: на аб ра за ла буль-
бы (у нас на Па стаў шчы не сы рую — аб ра за юць, а ва ра-
ную абі ра юць), по тым зла жы ла ў чы гу нок, за лі ла ва дой, 
усу ну ла ў ха лод ную печ — ча каю зя ця.

Той — зда лё ку чую — з'яў ля ец ца: кі дае на вя шак 
сваю шап ку, сам са дзіц ца за стол: маў ляў, стаў, гас па-
ды ня, ес ці.

А я ж гэ та ўмо мант: міс ку кіс ла га ма ла ка з тва ра гом, 
міс ку са лё ных агу роч каў (бы ла ўжо во сень), по тым на 
віл ках вы маю з пе чы гар шчэ чак з буль бай і так са ма зя цю 
пад нос — еш, да ра жэнь кі!

Гля нуў ён на гэ ту «кар ці ну» і як ус хо піц ца! Шап ку на 
га ла ву і хо ду.

Я гля джу яму ўслед і ду маю: «На фер му па нёс ся... 
Бед ны... Га лод ны...»

Шка да ча ла ве ка, але ж і мне ці ляг чэй? За раз, ве даю, 
дзе ці паў ста юць, ес ці па про сяць, а чым іх кар міць?..

Аж чую, ней кі гру кат з ву лі цы: нех та ідзе ці што? 
І са праў ды — дзве ры ад чы ня юц ца, зяць на па ро зе — 
з вя ліз ным бя рэ мем дроў... Ней ка га ла мач ча ля фер мы 
на збі раў і пры нёс. «Во, — ка жа, — ма ці, па лі це ў пе чы, 
ва ры це што трэ ба, і са бе, і свін ням».

Ска заў гэ та ды пай шоў, а пас ля абе дзен най дой кі 
за прог ка ня, з'ез дзіў у лес: за сво іў це шчын урок, за 
пра ві ла ўзяў дро вы на за па шваць за га дзя, тры маць пад 
па вет кай — па ко ла тыя, су хія, бя ро за выя.

...Вось та кая ў нас атры ма ла ся раз мо ва з цёт кай Гань-
кай, з Ган най Да ні лаў най. Ней кіх моў ных за ла ці нак ад яе я 
той раз не па чу ла і не за пі са ла, ад нак на ўсё жыц цё за пом-
ні ла гэ ту гіс то рыю — пра це шчу і зя ця? Пра дро вы?

Ці пра дзейс ную сі лу ўчын каў?
Ле а нар да Аля шэ віч, г. Смар гонь.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Ад яе ж...

Ка лі ней кая з гіс то рый вам спа да ба ла ся, пры му сі-

ла ўсміх нуц ца ці на ват па смя яц ца, не ску пі це ся — па-

дзя лі це ся гэ тай усмеш кай з ін шы мі — пе ра дай це га-

зе ту су се ду, су пра цоў ні ку, зна ём цу, і та ды «Звяз да» 

(чым чорт не жар туе...) зной дзе но вых пад піс чы каў, 

а то і аў та раў.

Не хо ча це пе ра да ваць ды дзя ліц ца? Што ж — яно 

і гэ так па-на ша му. А та му па кла дзі це ну мар (ці ну-

ма ры за пят ні цу) у ней кую шуф ля ду. По тым, ка лі 

ста не мар кот на, да ста не це і па чы та е це: сло вы — гэ та 
пра ве ра на — па-ра ней ша му ле чаць. Ад ну ды — га-

ран тыя.


